
१०. नागरीकरण 

प्रश्न १. पुढील समसे्यवर उपाय सुचवा. 

(अ) शहरातील झोपडपट्ट्ाांची सांख्या वाढत आहे. 

उत्तर : (१) लोकसंखे्यचे मोठ्या प्रमाणात होणारे स्थलांतर आणण णिवासाच्या जागांची टंचाई यातूि शहरात 

झोपडपट्ट्ांची संख्या वाढते. 

 

(२) या समसे्यचे णिराकरण करण्यासाठी लोकसंखे्यचे होणारे स्थलांतर रोखणे आवश्यक आहे. त्यासाठी 

स्थाणिक पातळीवर णवणवध प्रकारचे उद्योग स्थापि करणे आणण त्याद्वारा रोजगार उपलब्ध करूि णिल्यास 

रोजगाराच्या शोधाथथ स्थलांतर करण्याची गरज भासणार िाही. 

 

(३) शासिािे कमी उत्पन्न गटातील लोकांसाठी मोठ्या प्रमाणात घरबांधणी करण्यास प्रोत्साहि यावे. 

सरकारी मालकीच्या जणमिीवर असे प्रकल्प उभारणे शक्य होईल. 

 

(४) राष्ट्र ीकृत आणण सहकारी बँकांच्याद्वारा घरांसाठी रास्त िरािे कजथपुरवठा करण्यात यावा. 

(आ) शहराांतगगत वाहतुकीची को ांडी झाल्याने प्रवासासाठी बराच वेळ खचग होतो. 

उत्तर : (१) भरमसाट प्रमाणात वाहतुकीच्या साधिात झालेली वाढ वाहतुकीची कोडंी होण्याचे प्रमुख कारण 

आहे. 

 

(२) खासगी वाहिांचा उपयोग कमी व्हावा यासाठी सावथजणिक वाहतूक व्यवस्थेत सुधारणा करण्यात यावी. 

वाहतूक णियंत्रण अणधक प्रभावीरीत्या करण्यात यावे. 

(इ) नागरी वस्त्ाांमधे्य कायदा व सुव्यवस्थेचा प्रश्न गांभीर बनला आहे. 

उत्तर : (१) जन्मत: कोणतीही व्यक्ती गुने्हगार प्रवृत्तीची िसते. पररस्स्थती त्यास गुने्हगारी कृते्य करण्यास 

प्रवृत्त करते. त्यातूि कायिा व सुव्यवस्थेचा प्रश्न उद्भवतो. 

 

(२) गुने्हगारीसदृश्य कृते्य करणाऱ्या बहुसंख्य व्यक्ती तरुण वयोगटातील बेरोजगार व्यक्ती असतात. 

सुणशणित बेरोजगारांिा व्यवसाय कौशल्यांचे प्रणशिण (Skill training) ियावे व त्यांिा स्वत:चे छोटे 

उियोग-व्यवसाय सुरू करण्यासाठी प्रवृत्त करावे. 

 

(३) अधथणशणित बेरोजगारांसाठी स्वयंरोजगाराच्या संधी उपलब्ध करूि घ्याव्यात. णकंबहुिा अशा तरुणांिा 

शहरातूि ग्रामीण भागाकडे स्थलांतर करण्यास प्रोत्साहि ियावे आणण त्यांिा ग्रामीण भागात रोजगार 

उपलब्ध करूि ियावेत. 

 

(४) बेरोजगार तरुणांिा गुने्हगारी कृते्य करण्यास प्रवृत्त करणाऱ्या गुने्हगार व त्यांच्या संघणटत टोळ्या 

उि्वस्त कराव्यात. 

(ई) नागरीकरणामधे्य प्रदूषण ही गांभीर समस्या ननमागण झाली आहे. 

उत्तर : (१) प्रिूषण घडवूि आणणारे उद्योग व बेसुमार वाहिांमुळे प्रिूषणाची समस्या गंभीर बिली आहे. 



(२) मोठ्या प्रमाणात प्रिूषण घडवूि आणणारे उियोग बंि करावेत णकंवा त्यांचे अन्यत्र स्थलांतर करावे 

प्रिूषण णियंत्रण कायियांची कठोरपणे अंमलबजावणी करावी व िोणषतांिा णशिा करावी. 

(उ) नागरी भागात आरोग्याच्या समस्या ननमागण झाल्या आहेत. 

उत्तर : (१) वायुप्रिूषण, जलप्रिूषण आणण वणिप्रिूषण हे िागरी भागाचे वास्तव आहे. त्यातूि आरोग्याच्या 

णवणवध समस्या णिमाथण होतात. 

 

(२) ज्या मािवी व्यवहारांमुळे जलप्रिूषण घडूि येते, त्यावर णियंत्रण प्रस्थाणपत करण्यात यावे. 

 

(३) प्रिूषण णियंत्रण कायद्यांची कठोरपणे कायथवाही करण्यात यावी. 

 

(४) सावथजणिक आरोग्ययंत्रणा अणधक व्यापक व कायथिम करण्यात यावी. आरोग्यणवषयक जाणीव-जागृती 

णिमाथण करणारी मोहीम हाती घेण्यात यावी. 

प्रश्न २. योग्य जोड्या जुळवा. 

'अ' गट  'उत्तर' गट  

(१) तंत्रज्ञािाचा णवकास व यांणत्रकीकरण (अ) िागरीकरण 

(२) मूळ णिवास सोडूि िुसरीकडे कायमस्वरूपी जाऊि 

राहणे. 

(आ) स्थलांतर 

(३) ७५% पुरुष णबगरशेती व्यवसायात आहेत. (इ) िागरीप्रिेश 

(४) कचऱ्याची समस्या (ई) णियोजिाचा अभाव 

प्रश्न ३. महत्त्व साांगा/फायदे नलहा. 

(अ) तांत्रज्ञान व याांनत्रकीकरण. 

उत्तर : (१) तंत्रज्ञाि व यांणत्रकीकरण िागरीकरणाला साहाय्यभूत ठरते. 

 

(२) ग्रामीण भागात शेती व्यवसायात तंत्रज्ञािाचा वापर आणण यांणत्रकीकरण वाढल्यािे अन्नधान्याचे उत्पािि 

वाढते. 

 

(३) शेतीची कामे यंत्रांद्वारे केल्यािे, मिुष्यबळ शेतीच्या कामातूि मोकळे झाले. 

 

(४) अणतररक्त झालेला कामगारवगथ कामधंियाच्या शोधात शहरांकडे स्थलांतररत झाल्यािे, शेतीवरील 

मिुष्यबळाचा िबाव कमी झाला. त्यामुळे सुप्त बेरोजगारीचे प्रमाण कमी झाले. 

(आ) व्यापार. 

उत्तर : (१) एखािया प्रिेशातील जे णठकाण मालाची िे-आण, चढ-उतार व साठवणीसाठी अिुकूल असते, 



त्या णठकाणी व्यापारात वाढ होते. 

 

(२) व्यापाराशी णिगणडत असणाऱ्या बँका, पतसंस्था, गोिामे, शीतगृहे, उपाहारगृहे इत्यािी सेवांत वाढ होते. 

व्यापारवाढीमुळे रसे्त, वाहतूक व िळणवळण सेवा, णिवासाची सुणवधा इत्यािीतं वाढ होते. 

 

(३) अशा गावात व्यापाराच्या णवणवध सुणवधा असल्यामुळे िागरीकरण वाढत जाते. 

 

(४) व्यापारवाढ ही िेशाच्या आणथथक णवकासाला पोषक असते. रोजगारात वाढ होते. लोकांचे उत्पन्न 

वाढल्यािे त्यांच्या राहणीमािात सुधारणा घडूि येते. 

(इ) औद्योनगकीकरण. 

उत्तर : (१) औद्योणगकीकरण िागरीकरणाला पोषक असते. 

 

(२) औद्योणगकीकरणामुळे त्या प्रिेशाचा णवकास वेगािे होतो. मूळची कोळ्यांची वस्ती असलेली अिेक गावे 

औद्योणगकीकरण व िागरीकरणामुळे मंुबई महािगरात समाणवष्ट् झाली. 

 

(३) औद्योणगकीकरणामुळे रोजगाराची उपलब्धता वाढते आणण बेरोजगारी कमी होते. 

 

(४) औद्योणगकीकरणामुळे मंुबई भारतातील सवाांत श्रीमंत महािगर आणण िेशाची आणथथक राजधािी बिली 

आहे.  

 

(५) औद्योणगकीकरणामुळे िेशाच्या आणथथक णवकासाला गती णमळते. 

(ई) शहरातील सोईसुनवधा. 

 

उत्तर : (१) िागरीिेत्रामधे्य अिेक सोईसुणवधा णवकणसत होतात. त्यातील वाहतूक, संिेशवहि, णशिण व 

आरोग्य आणण अणिशमि िल या सुणवधा णवशेष महत्त्वाच्या आहेत. 

 

(२) उच्च िजाथची वाहतूक सेवा उपलब्ध असल्यािे मालाची वाहतूक, व्यापार व बाजारपेठांची वाढ घडूि 

येते. 

 

(३) पुण्यासारख्या मोठ्या शहरात उच्च णशिणाची सोय असल्यािे उच्चणशणित व तंत्रज्ञािात पारंगत, कुशल 

मिुष्यबळ उपलब्ध होत असते.  

 

(४) उत्तम िजाथच्या आरोग्य सेवा उपलब्ध असल्यािे िुधथर आजारांवर उपचार करणे शक्य होत असते. 

सवथसामान्यांच्या आरोग्यमािात अिुकूल बिल होतात. 

(उ) शहरातील सामानजक ऐक्य. 

उत्तर : (१) मंुबईसारख्या शहरांमधे्य रोजगाराची संधी मोठ्या प्रमाणात असल्यािे िेशाच्या णवणवध राज्यातील 

लोक मोठ्या प्रमाणात स्थलांतर करतात. 



(२) लोकसंखे्यची सरणमसळ झाल्यािे, णवणवध प्रिेशातील लोक एकत्र राहत असल्यामुळे सामाणजक 

सामंजस्य वाढीस लागते. 

 

(३) सांसृ्कणतक व सामाणजक रूढी-परंपरांची िेवाण-घेवाण होऊि, सामाणजक एकोपा णिमाथण होतो. 

प्रश्न ४. पुढील बाबी ांची तुलना करा व उदाहरणे नलहा. 

(अ) वाहतूक व्यवस्था व वाहतुकीची को ांडी. 

उत्तर : (१) शहरांचा िेत्रीय णवस्तार झाल्यािे बहुसंख्य लोक शहरांच्या बाह्यवती भागात व उपिगरात णिवास 

करतात. िोकरी, व्यवसाय, णशिण, व्यापार व उद्योगांची णठकाणे बहुतांशी शहराच्या कें द्रीय भागात 

असल्यािे, उपिगरातूि प्रवास करावा लागतो. 

 

(२) प्रवाशांच्या सोयीसाठी सावथजणिक वाहतूक व्यवस्था णिमाथण करण्यात येते. मात्र, शहरांची लोकसंख्या 

सातत्यािे वाढत असल्यािे सावथजणिक व्यवस्थेवर प्रचंड ताण पडतो. 

 

(३) वाहतूक सेवा पुरेशा उपलब्ध िसल्यािे पांढरपेशा वगथ खासगी वाहिातूि प्रवास करतो. 

 

(४) सावथजणिक वाहिे व प्रचंड प्रमाणात असलेल्या खासगी वाहिांमुळे वाहतुकीची कोडंी होते. पुढे णिलेल्या 

णचत्रात मंुबई शहरातील वाहतुकीची कोडंी स्पष्ट् होते. 

  

(आ) औद्योनगकीकरण व वायुप्रदूषण. 

 

उत्तर : (१) औद्योणगकीकरण म्हणजे णवणशष्ट् प्रिेशात उियोगांचा णवकास व कें द्रीकरण होणे. 

       (२) ऊजाथसाधिे व यंत्रांच्या साहाय्यािे मोठ्या प्रमाणात उत्पािि कायथ केले जाते. 

       (३) उत्पािि कायथ आणण त्यास पूरक वाहतूक व्यवस्थेमुळे मोठ्या प्रमाणात वायुप्रिूषण उद्भवते. 

       (४) औद्योणगकीकरण व वायुप्रिूषण यांचा सहसंबंध पुढे णिलेल्या णचत्रातूि स्पष्ट् होतो. 



 

(इ) स्थलाांतर व झोपडपट्टी. 

उत्तर : (१) राज्यांतगथत ग्रामीण भागातील णवस्थाणपत लोक रोजगाराच्या शोधात शहरांकडे स्थलांतर करतात. 

 

(२) त्याचप्रमाणे िेशाच्या अणवकणसत भागातील लोक मंुबईसारख्या औद्योणगक महािगरात िोकरी-

व्यवसायाच्या शोधाथथ स्थलांतर करतात. त्यामुळे शहरांच्या लोकसंखे्यत प्रचंड प्रमाणात वाढ होते. त्या 

प्रमाणात शहरांतील णिवासव्यवस्था वाढत िाही. 

 

(३) स्थलांतररत लोक बहुतांशी आणथथकदृष्ट्या िुबथळ असल्यािे, त्यांिा शहरातील महागडी णिवासस्थािे 

परवडत िाहीत. 

 

(४) असे लोक शहरातील मोकळ्या जागेत अिणधकृत, तातु्परती व कच्च्च्या स्वरूपाची घरे बांधतात. अशा 

वस्तीिंा झोपडपट्टी असे म्हणतात आणण त्या अणिबांधपणे वाढतच जातात. स्थलांतर व झोपडपट्ट्ा 

यांच्यातील सहसंबंध पुढील णचत्रातूि स्पष्ट् होतो. 

 

(ई) सोईसुनवधा व वाढती गुने्हगारी. 

उत्तर : (१) स्थलांतररत लोकांचे वास्तव्य बहुतांशी झोपडपट्ट्ांत असते. 



(२) झोपडपट्ट्ांत णकमाि िागरी सोईसुणवधाही िसतात. 

(३) स्थलांतर केलेल्या आणण झोपडपट्ट्ांत राहणाऱ्या प्रते्यक व्यक्तीला रोजगार णमळत िाही. 

(४) त्यामुळे ते अवैध मागाांचा वापर करूि पैसे कमवतात. त्यामुळे शहरांमधे्य गुने्हगारी वाढलेली णिसत. 

 

प्रश्न ५.खालील तक्ता पूणग करा. 

नो ांद : सिर प्रश्नप्रकाराचा कृणतपणत्रकेच्या िवीि आराखड्यात समावेश िाही. परंतु हा प्रश्न 

पाठ्यपुस्तकातील असल्यामुळे णवद्यार्थ्ाांच्या अणधक अभ्यासासाठी इथे उत्तरासह समाणवष्ट् करण्यात आला 

आहे. 

नागरीकरण प्रनिया  पररणाम  

झोपडपट्ट्ांची णिणमथती (अ) अिणधकृत णिवासस्थािे, अपुऱ्या सोयीसुणवधा. 

प्रदूषण  (ब) उच्च राहणीमािाच्या आकषथणामुळे लोकसंख्या वाढली. स्थलांतर 

अल्पकाळातील तसेच कायमस्वरूपाचे असते. 

प्रिूषण (क) नागरी जीवनावर नवपरीत पररणाम शहराांचा वाढता नवकास, 

सोईसुनवधाांचा तुटवडा तसेच ननयमाांच्या उल्लांघनामुळे वायुप्रदूषण, 

ध्वननप्रदूषण व जलप्रदूषणात वाढ होते. 

रोजगारनननमगती  (ड) िोकरीच्या संधी णिमाथण झाल्या सुखसुणवधांमधे्य वाढ. 

ग्रामीण ते शहर बिल (इ) वाहतूक, सांदेशवहन, नशक्षण वैद्यकीय तसेच अनिशमन दल 

सारख्या सोईसुनवधा नवकनसत होतात. प्रवासातील सुलभतेमुळे, 

मालवाहतूक, बाजारपेठ, व्यापार इत्यादी ांत वाढ होते. 

प्रश्न ६. स्पष्ट करा. 

(अ) शहराांची वाढ नवनशष्ट पद्धतीने झालेली आढळते. 

उत्तर : (१) आणथथक णवकासाच्या प्रणियेत िेशाच्या ग्रामीण भागात कारखािे, णगरण्या, ऊजाथप्रकल्प, 

बहुउदे्दशीय प्रकल्प सुरू झाले. आजूबाजूच्या प्रिेशातील लोक या गावांमधे्य कामासाठी येऊ लागल्यािे 

गावाच्या लोकसंखे्यत वाढ झाली. 

(२) शहरांचा िेत्रीय णवस्तार झाल्यािे शहरांच्या बाह्यवती भागात उपिगरे णवकणसत झाली. लोकांिा णवणवध 

सेवा उपलब्ध करूि िेण्यासाठी सेवा व्यवसाय णवकणसत झाला. 

 

(३) ग्रामपंचायतीचंी जागा िगरपररषिेिे, िगरपररषिांची जागा िगरपाणलकांिी आणण त्यांच्या जागी 

महािगरपाणलका उियास आल्या.  

 



(४) अशा पद्धतीिे लहाि गावांचे महािगरात रूपांतर या स्वरूपात शहरांची वाढ होत गेल्याचे उिाहरण 

मंुबई शहर आहे. 

(आ) तुमच्या कल्पनेतील सुननयोनजत शहर. 

 

उत्तर : (१) चंिीगड, िवी मंुबई, िवी णिल्ली इत्यािी शहरांचा णवकास सुणियोणजत पद्धतीिे करण्यात आला 

होता. अशा शहरांत णिवासी िेत्र, मध्यवती बाजार िेत्र, शैिणणक व आरोग्यसंस्था इत्यािीसंाठी णवणशष्ट् 

भूिेत्र राखीव ठेवले जाते. 

 

(२) भणवष्यकालीि गरजा लिात घेऊि णवणवध िागरी सोई सुणवधांची आखणी िगर णियोजिात करण्यात 

येते. 

 

(३) अलीकडच्या काळात मोठ्या शहरांचा सुणियोणजत पद्धतीिे णवकास करण्यासाठी 'स्माटथ णसटी' योजिा 

आकाराला आली आहे.  

 

(४) अशा सुणियोणजत शहरात प्रते्यक कुटंुबाच्या णिवास, णशिण, आरोग्य, मिोरंजि, वाहतूक व्यवस्था 

इत्यािीचंी पूतथता केली जाईल. 

(इ) औद्योनगकीकरणामुळे शहराांचा नवकास घडून येतो. 

 

उत्तर : (१) औद्योणगकीकरण िागरीकरणाला पोषक असते. 

 

(२) औद्योणगकीकरणामुळे त्या प्रिेशाचा णवकास वेगािे होतो. मूळची कोळ्यांची वस्ती असलेली अिेक गावे 

औद्योणगकीकरण व िागरीकरणामुळे मंुबई महािगरात समाणवष्ट् झाली. 

 

(३) औद्योणगकीकरणामुळे रोजगाराची उपलब्धता वाढते आणण बेरोजगारी कमी होते. 

 

(४) औद्योणगकीकरणामुळे मंुबई भारतातील सवाांत श्रीमंत महािगर आणण िेशाची आणथथक राजधािी बिली 

आहे. 

 

(५) औद्योणगकीकरणामुळे िेशाच्या आणथथक णवकासाला गती णमळते. 

(ई) प्रदूषण - एक समस्या. 

उत्तर : (१) प्रिूषण (Pollution) या संकल्पिेचा उद्गम इंग्रजी भाषेतील to pollute या शब्दापासूि झाला 

आहे. To pollute याचा अथथ िूणषत करणे आणण जे घटक वातावरण िूणषत करतात, त्यांिा प्रिूषके 

(pollutent) असे म्हणतात.  

 

(२) ही प्रिूषके जमीि, पाणी आणण हवेत णमसळल्यािे भूप्रिूषण, जलप्रिूषण आणण वायुप्रिूषण उद्भवते. या 

प्रिूषणाचा आपले पररसर आणण आरोग्य यांवर प्रणतकूल पररणाम होत असतो. 

 



(३) शहरी भागात प्रिूषणाचे प्रमाण अणधक असते. म्हणूि प्रिूषण ही िागरीकरणापासूि उद्भवलेली समस्या 

आहे, असे म्हणतात. 

 

(४) प्रिूषण णियंत्रणासाठी सरकारिे णवणवध कायिे केले आहेत. आंतरराष्ट्र ीय पातळीवर त्यावर उपाययोजिा 

करण्यासाठी सामंजस्य करार करण्यात आले आहेत. आपणही व्यस्क्तगत पातळीवर प्रिूषण उद्भवू िये 

यासाठी स्वच्छ भारत अणभयािासारख्या उपिमात सणियरीत्या सहभागी होणे अपेणित आहे. 

(उ) स्वच्छ भारत अनभयान. 

 

उत्तर : (१) सि २०१६ मधे्य भारत सरकारिे 'स्वच्छ भारत अणभयाि' हा उपिम हाती घेतला आहे. 'एक 

किम स्वच्छता की ओर' हे या कायथिमाचे बोधवाक्य आहे. 

 

या उपिमाचे बोधणचन्ह पुढीलप्रमाणे आहे : 

 

 

(२) सावथजणिक व खासगी शौचालयांच्या प्रसाराद्वारा खुल्यावर शौचाला जाणे या रूढ़ पद्धतीला आळा 

घालण्याचा णवशेष प्रयत्न करण्यात आला आहे. 

(३) गाव हागणिारी मुक्त' व्हावे यासाठी ग्रामपंचायतीिंा णवशेष अिुिाि णिले जाते. 

(४) त्यासाठी लागणारा णिधी 'स्वच्छ भारत शुल्क' द्वारा उभारण्यात येतो. 

प्रश्न ७. खालील छायानचत्राांतील नागरीकरणाच्या समस्याांवर उपाय सुचवा. 

 
 

(१) वरील छायाणचत्रातील वायुप्रदूषणाच्या समसे्यवर पुढील उपाय योजता येतील :  

(१) मोठ्या प्रमाणात वायुप्रिूषण करणाऱ्या उियोगांचे अन्यत्र स्थलांतर करण्यात यावे. 

(२) सावथजणिक व खासगी वाहिांच्या संखे्यवर णियंत्रण प्रस्थाणपत करण्यात यावे.  



(३) या वाहिचालकांवर वायुप्रिूषण णियंत्रणाची तपासणी करण्याची सक्ती करावी. 

(४) कमी प्रमाणात णवषारी धूर णिमाथण करणाऱ्या पेटर ोलच्या वापराची सक्ती करण्यात यावी. 

(५) वायुप्रिूषण णियंत्रण कायद्याची जागरूकपणे कायथवाही करण्यात यावी. 

 
 

(२) वरील छायाणचत्रातील ध्वननप्रदूषणाच्या समसे्यवर पुढील उपाय योजता येतील : 

(१) धाणमथक सण/उत्सव साजरे करतािा वणििेपकांचा कमीत कमी वापर करण्याचे बंधि असावे. 

(२) कायथिमस्थळी णिवस-रात्र णसिेमांची गाणी लावण्यावर णिबांध असावेत.  

(३) णवणवध प्रकारच्या णमरवणुकांच्या वेळी डीजेचा वापर करण्यावर बंिी असावी. 

 

(३) वरील छायाणचत्रात िाखवलेल्या कचऱ्याचे ढीग साचल्याने उद्भवणारे प्रदूषण :  

रोगराई व िुगांधी पसरवते. या समसे्यचे णियंत्रण करण्यासाठी पुढील उपाय योजता येतील :  

(१) कचऱ्याचे ओला, सुका व घातक कचरा असे वगीकरण करूि त्यांची णवले्हवाट लावणे. 

(२) कचयाथच्या हाताळणी व णवले्हवाटीची जबाबिारी स्थािीय व्यवस्थापि सणमतीसारख्या स्वयंसेवी 

संस्थांकडे सोपवावी. 

(३) सहकारी सहणिवास संस्थांिा ओल्या कचऱ्याची णवले्हवाट लावण्यासाठी कंपोस्ट खत णिणमथती करण्यास 

प्रोत्साहिपर अिुिाि ियावे.  

(४) शासकीय यंत्रणेिुवारा णियणमतपणे सुका कचरा गोळा करण्यात यावा आणण त्या कचऱ्याची योग्यप्रकारे 

णवले्हवाट लावण्यात यावी. 



 

(४) वरील छायाणचत्रात िाखवण्यात आलेल्या जलप्रदूषण समसे्यवर पुढील उपाय योजता येतील : 

(१) कारखान्यातील िूणषत पाण्यावर प्रणिया करणारी यंत्रणा स्थापि करण्याची सक्ती करण्यात यावी.  

(२) िूणषत पाणी ििी, िाले, तलाव, कालवे व समुद्रात सोडण्यास बंिी करावी आणण त्याप्रकारे जलप्रिूषण 

करणाऱ्या उियोगांिा कठोर णशिा करावी. 

(३) सावथजणिक पाणवठ्यावर कपडे धुण्यास, आंघोळ करण्यास, जिावरे धुण्यास बंिी करावी. 

(४) अशा णठकाणी खुल्यावर लोकांिी शौचाला जाऊ िये, यासाठी सावथजणिक शौचालये मोठ्या प्रमाणात 

उभारण्यात यावीत. 

 


